
Co n·s Ëek· a jak vypadajÌ studijnÌ
materi·ly

Ve spolupr·ci s firmou Cisco Systems jsme pro v·s

p¯ipravili mal˝ pr˘¯ez studiem prvnÌch dvou kurz˘

Cisco Networking Academy Programu.

Z·kladnÌ studijnÌ program je rozvrûen do Ëty¯ kurz˘.

Doba trv·nÌ jednoho kurzu se pohybuje v rozmezÌ t¯Ì

aû pÏti mÏsÌc˘. Protoûe p¯edpokl·d·me, ûe se do

tohoto seri·lu zaËtou nejen sÌùa¯i profesion·lovÈ,

postupujeme od zaË·tku, tedy od prvnÌho semestru.

»ÌselnÈ soustavy
V naöem svÏtÏ existuje ¯ada ËÌseln˝ch soustav.

Nejzn·mÏjöÌ je desÌtkov·, ve kterÈ se odehr·v· nejvÌc

matematick˝ch operacÌ n·s, lidÌ.

PoËÌtaËe ale majÌ k dispozici pouze dva stavy:

ano ñ ne, jedniËka ñ nula. PracujÌ tedy ve dvojkovÈ

(bin·rnÌ) soustavÏ.

P¯i konfiguraci sÌùov˝ch za¯ÌzenÌ pot¯ebujete zn·t

p¯evody mezi jednotliv˝mi soustavami (zejmÈna

dvojkovou a desÌtkovou) nap¯. pro v˝poËet sÌùov˝ch

masek.

DesÌtkov· soustava
Princip desÌtkovÈ soustavy spoËÌv· v tom, ûe kaûd·

ËÌslice p¯edstavuje n·sobek mocniny ËÌsla 10. Exponent

je dan˝ pozicÌ ËÌsla poËÌt·no zprava doleva. PrvnÌ pozice

zprava m· exponent 0, druh· pozice m· exponent 1

atd.

Uk·ûeme si to na p¯Ìkladu: 5438 lze rozepsat takto:

5◊103+4◊102+3◊101+8◊100.
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JedniËka a nula ñ bin·rnÌ
reprezentace dat

Dvojkov· (bin·rnÌ) soustava pouûÌv· k vyj·d¯enÌ

hodnoty dvÏ ËÌslice: nulu a jedniËku.

PodobnÏ jako v desÌtkovÈ soustavÏ, i zde hrajÌ svou

roli exponenty, kterÈ souvisÌ s umÌstÏnÌm ËÌslice ve

smÏru zprava doleva.

»Ìslo 100101 v bin·rnÌ soustavÏ lze rozepsat takto:

1◊25+0◊24+0◊23+1◊22+0◊21+1◊20.

1◊32+0◊16+0◊8+1◊4+0◊2+1◊1 = 37.

äestn·ctkov· soustava
DalöÌ ËÌseln· soustava, se kterou se p¯i pr·ci

s poËÌtaËem setk·me, je soustava öestn·ctkov·

(hexadecim·lnÌ). Ta pracuje se öestn·cti znaky. Protoûe

lidÈ zavedli pro ËÌslice pouze 10 znak˘ (0 aû 9), je

t¯eba vypomoci si pÌsmeny (tabulka 1).

P¯epoËet mezi soustavami
ProË tolik soustav? PoËÌtaËe pouûÌvajÌ dvojkovu

ËÌselnou soustavu, tak proË se p¯i konfiguraci pouûÌv·

Multimedi·lnÌ uk·zky studijnÌch materi·l˘ a zkuöebnÌ test najdete na CD Ëasopisu PC World.

STUDUJTE S N¡MI CISCO NETWORKING
ACADEMY A VYHRAJTE

SystÈm v˝uky NetAcad dÌky nÏkolika sloûk·m, kterÈ jako celek tvo¯Ì systÈm podpory studia, m˘ûe

efektivnÏ doplnit nebo zcela nahradit klasickou formu vzdÏl·v·nÌ:

on-line studium a p¯Ìstup k multimedi·lnÌmu studijnÌmu materi·lu (kurikulu) p¯es port·l na internetu

(24 x 7);

systÈm pr˘bÏûnÈho testov·nÌ znalostÌ pro podporu procesu vyhodnocenÌ ̇ spÏönosti osvojov·nÌ obsahu,

reûim zp¯ÌstupnÏnÌ test˘ je ̄ Ìzen lektorem a student˘m je umoûnÏn p¯Ìstup v danÈm Ëase prost¯ednictvÌm

internetu;

praktickÈ cviËenÌ v laborato¯i na re·ln˝ch za¯ÌzenÌch simulujÌcÌch provoz v sÌtÌch s cÌlem zÌskat praktickÈ

zkuöenosti s konfiguracÌ, instalacÌ, ˙drûbou sÌùov˝ch prvk˘ a takÈ n·vrhem designu pro sÌùov· ¯eöenÌ;

individu·lnÌ nebo skupinovÈ konzultace v pr˘bÏhu studia s cÌlem vytvo¯it prostor pro vyhodnocov·nÌ

˙spÏönosti studia;

z·vÏreËn˝ test, kter˝ p¯edstavuje souhrnnÈ ovÏ¯enÌ znalostÌ problematiky, ̇ spÏönÏ ukonËenÈ studium je

moûnÈ rozöÌ¯it o celosvÏtovÏ akceptovanÈ certifikaËnÌ zkouöky spoleËnosti Cisco Systems.

Celek umoûÚuje individu·lnÌ p¯Ìstup studenta k osvojov·nÌ znalostÌ, praktick˝ch zkuöenostÌ a podporuje

jeho vöestrannou p¯Ìpravu pro jejich vyuûitÌ v praxi.

V†tuto chvÌli je v†»eskÈ republice implementov·no celkem 14 kurz˘ s†moûnostÌ zÌsk·nÌ pr˘myslovÈ

certifikace. Do programu je zapojeno 53 institucÌ (st¯ednÌch a vysok˝ch ökol), 160 odbornÏ proökolen˝ch

lektor˘ a roËnÏ program studuje 2600 student˘ na celÈm ˙zemÌ »eskÈ republiky.



öestn·ctkov·? Routery firmy Cisco Systems majÌ registr

dlouh˝ 16 bit˘. äestn·ctimÌstnÈ ËÌslo ve dvojkovÈ

soustavÏ lze vyj·d¯it Ëty¯mi znaky v öestn·ctkovÈ

soustavÏ. NicmÈnÏ se nevyhnete ani jin˝m p¯epoËt˘m.

V dneönÌ dobÏ existuje ¯ada kalkul·tor˘, kterÈ

p¯evod mezi soustavami provedou za v·s. Ale technika

m˘ûe selhat v nejmÈnÏ p¯Ìznivou dobu a pak je t¯eba

pouûÌt tuûku a papÌr.

P¯evod z desÌtkovÈ do dvojkovÈ soustavy
P¯i p¯evodu porovn·v·te p¯ev·dÏnÈ ËÌslo

s mocninami ËÌsla 2.  Na zaË·tku je t¯eba vybrat takovou

mocninu ËÌsla 2, kter· je vÏtöÌ neû polovina

p¯ev·dÏnÈho ËÌsla.

Je-li p¯ev·dÏnÈ ËÌslo vÏtöÌ nebo rovno danÈ

mocninÏ, zapiöte 1 a danou mocninu od porovn·vanÈho

ËÌsla odeËtÏte. RozdÌl porovnejte s nejbliûöÌ menöÌ

mocninou ËÌsla 2.

Je-li p¯ev·dÏnÈ ËÌslo menöÌ neû dan· mocnina,

zapiöte 0 a ËÌslo porovnejte s nejbliûöÌ niûöÌ mocninou

ËÌsla 2.

NezapomeÚte na exponent 0: tedy na to, ûe 20 je 1.

Postup ukazuje v˝vojov˝ diagram na obr. 1, p¯Ìklad

je uveden na obr. 2.

P¯evod z dvojkovÈ do desÌtkovÈ soustavy
V tomto p¯ÌpadÏ n·sobÌte jednotlivÈ ËÌslice

s p¯Ìsluönou mocninou ËÌsla 2 a jednotlivÈ v˝sledky

seËtete. Exponent dvojky je dan˝ pozicÌ pr·vÏ

p¯ev·dÏnÈho ËÌsla a zaËÌn· hodnotou 0. Postup ukazuje

obr. 3.

Bin·rnÌ logika
P¯i porovn·v·nÌ hodnot v dvojkovÈ soustavÏ se

setk·te s oper·tory AND, OR a NOT.

Oper·tor NOT obracÌ p˘vodnÌ hodnotu (obr. 4).

Oper·tory AND a OR porovn·vajÌ vstupnÌ hodnoty.

Je-li v p¯ÌpadÏ oper·toru AND alespoÚ jedna ze

vstupnÌch hodnot 0, je v˝sledkem 0.

Je-li v p¯ÌpadÏ oper·toru OR alespoÚ jedna ze

vstupnÌch hodnot 1, je v˝sledkem 1. Tabulky hodnot

vidÌte na obr. 5.

Adresy
Neû se dostaneme k adres·m, je t¯eba p¯edstavit

sadu protokol˘ TCP/IP.

Jako protokol jsou oznaËena pravidla, kter· zajiöùujÌ

p¯enos dat ze zdroje k cÌli.

TCP/IP (Transmission Control Protocol/Internet

Protocol) vdÏËÌ za svou popularitu internetu.

Konfigurace tohoto protokolu na pracovnÌch stanicÌch

se prov·dÌ pomocÌ n·stroj˘ operaËnÌho systÈmu.

V praxi se setk·te se dvÏma typy adres: s MAC

adresou a s IP adresou. TÈ se teÔ budeme vÏnovat.

S MAC adresou se setk·te pozdÏji.

IP adresy a sÌùovÈ masky
Celkov· dÈlka IPv4 adresy je 32 bit˘. Adresa je

rozdÏlena do Ëty¯ osmibitov˝ch Ë·stÌ, oddÏlen˝ch

teËkou. P¯Ìkladem IP adresy je 213.220.251.50.

Adresa je rozdÏlena na dvÏ Ë·sti: lev· Ë·st ud·v·

adresu sÌtÏ, prav· Ë·st ud·v· adresu za¯ÌzenÌ v sÌti.

DÈlka levÈ a pravÈ Ë·sti nenÌ pevnÏ stanovena

(obr. 6). Adresa m˘ûe b˝t rozdÏlena podle jednÈ z tÏchto

t¯Ìd:

T¯Ìda A pouûÌv· pro urËenÌ sÌtÏ prvnÌch osm bit˘,

zb˝vajÌcÌch 24 bit˘ slouûÌ k urËenÌ stanice (za¯ÌzenÌ).

T¯Ìda B pouûÌv· prvnÌch 16 bit˘ pro urËenÌ sÌtÏ

a druh˝ch 16 bit˘ pro urËenÌ za¯ÌzenÌ v r·mci sÌtÏ.

T¯Ìda C m· vyhrazeno 24 bit˘ pro urËenÌ sÌtÏ

a 8 bit˘ pro urËenÌ za¯ÌzenÌ.

T¯Ìda D slouûÌ pro skupinovou adresaci a t¯Ìda E

pro experiment·lnÌ ˙Ëely.

JednotlivÈ t¯Ìdy jsou v prvnÌch osmi bitech

vymezeny takto:

A: 0xxxxxxx

B: 10xxxxxx

C: 110xxxxx

D: 1110xxxx

E: 1111xxxx

To, jak m· b˝t t¯icetidvoubitov· adresa rozdÏlena,

ud·v· maska (subnet mask, maska podsÌtÏ).

Maska podsÌtÏ je t¯icetidvoubitovÈ ËÌslo, kterÈ

rozdÏluje IP adresu na dvÏ Ë·sti ñ na adresu sÌtÏ

a adresu za¯ÌzenÌ v sÌti.

P¯i z·pisu v dvojkovÈ soustavÏ majÌ bity urËujÌcÌ

sÌù hodnotu 1 a bity urËujÌcÌ za¯ÌzenÌ hodnotu 0.

technologick˝ partner NetAcad partner NetAcad

www.cisco.cz
www.netacad.cz

Hodnota 11111111 v dvojkovÈ soustavÏ m· hodnotu

255 v soustavÏ desÌtkovÈ. P¯Ìkladem masky m˘ûe b˝t

255.0.0.0. V tom p¯ÌpadÏ je sÌù urËena prvnÌmi osmi

bity a za¯ÌzenÌ (poËÌtaË) je urËeno zb˝vajÌcÌmi dvaceti

Ëty¯mi bity.

Chcete-li z adresy 10.56.23.115 a masky 255.0.0.0

zjistit adresu sÌtÏ, pak je t¯eba p¯evÈst obÏ adresy do

bin·rnÌho tvaru a pouûÌt oper·tor AND.

P¯evedete-li v˝sledek zpÏt do desÌtkovÈ soustavy,

dostanete IP adresu sÌtÏ 10.0.0.0.

V p¯ÌpadÏ, ûe masku zmÏnÌte na 255.255.255.0,

bude porovn·nÌ vypadat takto:

V˝sledn· adresa sÌtÏ bude 10.56.23.0.

Maska nemusÌ obsahovat vûdy jen ËÌslo 255. V tom

p¯ÌpadÏ je osm bit˘ skupiny rozdÏleno tak, ûe Ë·st

bit˘ slouûÌ k urËenÌ sÌtÏ a Ë·st k urËenÌ za¯ÌzenÌ.

Jak zjistit IP adresu poËÌtaËe
Jsou-li na poËÌtaËi instalov·ny Windows XP, pak

postupujte takto:

* Z nabÌdky Start vyberte Spustit. Do editaËnÌho

pole zapiöte p¯Ìkaz cmd a klepnÏte na OK.

* V oknÏ C:\Windows zapiöte p¯Ìkaz ipconfig

a stisknÏte Enter.

V oknÏ se zobrazÌ z·kladnÌ informace (obr. 7).

Chcete-li zÌskat ˙pln˝ v˝pis, zapiöte p¯Ìkaz

ipconfig/all.

P¯Ìkaz ipconfig lze pouûÌt takÈ u Windows NT

a Windows 2000. V p¯ÌpadÏ, ûe budete pracovat

s Windows 98 nebo Windows ME, je pot¯eba zapsat

do editaËnÌho pole mÌsto p¯Ìkazu cmd p¯Ìkaz

winipcfg.

Informace o studiu a kontakty na jednotlivÈ
akademie najdete na www.netacad.cz.
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OdpovÏzte na soutÏûnÌ ot·zku na
www.pcworld.cz do 30. 11. 2006.

Spr·vnÈ odpovÏdi budou za¯azeny do slosov·nÌ

o t¯i p¯edplatn· Ëasopisu PC World s Wireless-G

notebook adaptÈrem spoleËnosti Linksys


